

ROZVOJOVÁ PÉČE

První rok po výsadbě, kdy nejsou rostliny ještě řádně zakořenělé, je nutno věnovat záhonům zvýšenou péči. Týká se to zejména kontroly případného usychání rostlin při déle trvajícím suchu a případné dodatečné zálivky. Pozornost je také nutné věnovat substrátu, zda se neobjevují větší místa rašících plevelů z nedostatečného ošetření či semenné banky v substrátu. První i druhou sezóny se také kontroluje pravost druhů a odrůd. Pokud došlo k záměně, je informován investor a autor projektu a provede se náprava.

Praktické dlouholeté zkušenosti z realizací a následné údržby ukázaly fakt, že je pro investora velmi výhodné, aby péči o výsadby v následujících min. 3 letech provozovala stejná firma, která záhon také zakládala. Investor se tím vyhne riziku, že záhon bude nekvalitně založen, budou vysazeny slabé rostliny, nebo bude záměna v kultivarech aj. Odpadá tím tedy riziko nepřibrání projektu firmou zajišťující údržbu.

DLOUHODOBÁ ÚDRŽBA TRVALKOVÝCH ZÁHON

Dlouhodobá, kontinuální péče o záhony je základním předpokladem pro dobré fungování záhonu a jeho vysoké estetické kvality. Každá sezóna probíhá odlišně a je proto nutno na změny v počasí i chování rostlin reagovat flexibilně. Veškeré pracovní operace budou prováděny v souladu s platnými oborovými normami a doporučeními. Následující pracovní operace popisují většinu běžných úkonů, které budou na záhonech probíhat. Míra intenzity a četnosti se přizpůsobí aktuálním podmínkám a situaci. Důležité je záhon udržovat v podobě,

kteřá je pro osoby záhon vnímající, stále atraktivní.

PLETÍ ZÁHONU

Pletí je základní pracovní úkon při údržbě těchto (i všech dalších) záhonů. Pletí se provádí se dle aktuální potřeby. Zpravidla je těchto záhonů dostatečný interval cca 1 krát za měsíc (duben až srpen), tj. **cca 6 krát ročně**. Je důležité zejména podchytit vývoj případných plevelů na začátku sezóny tj. duben až červen, kdy je vhodné na záhonech dbát zvýšené pozornosti a eliminovat i menší plevelné rostliny. Protože je záhon zamulčován, není žádoucí okopávka či jiné narušování souvislé vrstvy mulče. Pletí se provádí tak, aby došlo k co nejmenšímu smísení vrstvy mulče a vegetační vrstvy. Jednoleté plevele s mohutnějším kořenovým systémem lze eliminovat též ustřížením nadzemní části v rovině (či lépe pod) s vegetační vrstvou. Zamezí se tak většinou dalšímu růstu plevele a také znečištění vrstvy mulče, ke kterému by došlo při vytažení celého kořenového systému. Vytrvalé plevele a ty, šířící se podzemními výběžky či podzemními orgány, je nutno odstranit celé, tedy včetně podzemní části. Do pletí spadá také eliminace příliš velkého množství semenáčů, které narušuje harmonický vzhled záhonů. V záhonech se nepočítá s přeséváním rostlin.

ZÁLIVKA

Ačkoliv jsou zvolené rostliny vybírány s ohledem na stávající specifika záhonu, zálivka v období déle trvajících přísušků, které nepravidelně v sezóně nastávají, je vhodná. Nejčastěji nastává potřeba zálivky v období druhé poloviny července až do poloviny září. Zálivka prodlouží dobu kvetení a atraktivitu záhonu. Potřeba dodatečné zálivky se určuje stavem rostlin, tedy případným vadnutím listů atd. Tato zálivka je pak provedena dostatečným množstvím vody (20 l/m²) ideálně ve večerních hodinách, aby se zabránilo rychlému odparu vody a tvorbě škraloupy na půdě.

V záhonu přímo u infocentra bude instalována kapková automatická zálivka, která bude správně regulována a udržována.

ZPĚTNÝ ŘEZ PO ODKVĚTU

Zpětný řez po odkvětu bude ve výsadbách proveden u druhů, kde je předpoklad, že mohou znovu zakvést, tj. u *Salvia* 'Caradonna', případně taky u *Nepeta* 'Superba'. Sestřih se provádí ke konci hlavního období kvetení, kdy dokvétá poslední cca 1/3 květenství. V následujícím období je vhodné sestřížené rostliny vydatněji zalít, aby měly dostatek vláhy vytvořit nové výhony.

ZAŠTIPOVÁNÍ A ODSTRAŇOVÁNÍ ODKVETLÝCH ČÁSTÍ PO ODKVĚTU

Zaštipování je vhodné u rostlin *Echinacea purpurea* 'ALBA' a také je vhodné odstraňování odkvetlých květů či celkové sestřihnutí rostliny *Leucanthemum x superbum* 'Snowdrift'.

HNOJENÍ

Hnojení je vhodné provádět pravidelně na jaře a to dlouhodobě působícím hnojivém a to v dávce určené na příbalovém letáku použitého hnojivá. Doporučuje se hnojit na jaře, jednou za cca 2 roky.

JARNÍ SESTŘIH A ÚKLID ZÁHONŮ

V předjarním období, tj. na konci února až první týden v březnu, je nutno sestříhnout všechnu suchou biomasu na záhoně. Při pohybu v záhonu je nutno dbát zvýšené opatrnosti na rašící rostliny. Sestřih je proveden ručně nebo drobnou mechanizací (plotostřih), co nejnižší u země, ale tak, aby se nenarušili listové růžice a pupeny. Veškerá suchá hmota, listí a další nečistoty se ze záhonu bez prodlení odstraní a odvezou. Po hlavních pracovních úkonech se upraví terén do požadovaného tvaru, shodným muičem se dosypou případné deprese a povrch se urovná jemnými hráběmi.

DALŠÍ PRÁCE NA ZÁHONĚ

Pravidelně je nutno kontrolovat mocnost vrstvy mulče a v případě potřeby dosypat, aby byl mulč stále funkční. Případné krtince či jiné nerovnosti, zejména po zimě je nutno v předjaří, před rašením prvních cibulovin, vyrovnat a kde bude třeba doplnit i mulč. Je vhodné si pro tuto činnost ponechat shodný mulč v zásobě, aby bylo dosypání provedeno shodným materiálem. Mulč se bude pravidelně doplňovat, aby byla v záhonech stále účinná vrstva bránící v rozvoji plevelů. Částečně lze využít přirozený opad ze stromů.

Samozřejmostí je pak **odstraňování odpadků** z výsadeb. Úklid odpadků se musí provádět pravidelně, nastavení této údržby je nutno odpozorovat na základě zkušeností z prvního roku. Dalšími pracemi je také kontrola a údržba oplocení záhonu.

Případné dosadby vyhynulých trvalek je vhodné provádět ve vhodném vegetačním období - na podzim a v dalším roce je nutno dbát zvýšené pozornosti na tyto rostliny, tj. zejména je dodatečně zalévat.